

НА СМЕНУ!

ГАЗЕТА **ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ**

ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 2 (12141) **ВТОРНИК, 3 ЯНВАРЯ 1983 ГОДА** Выходит еженедельно, кроме воскресенья и понедельника. Цена 3 коп.



С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ ДЕНЬ?

С того, что надо привести себя в порядок. Это уже потом, как говорил Маленький принц у Сент-Экзюпери: «Привел в порядок себя — приведи в порядок свою планету». Сначала надо привести в готовность к работе самого себя. А все ли мы делаем это? Не просто чистим зубы и брызгаем водичкой на нос, а по-настоящему разминаем перед трудовым днем?

Утро должно начинаться с зарядки, с упругого ритма, который сохранится потом до самого вечера. Против этого мало кто решится возражать сегодня. Ведущие социологи установили: 95 процентов студентов свердловских вузов признают необходимость заниматься физкультурой, 44 процента из них хотели бы участвовать в спортивных соревнованиях, что естественно предполагает более высокий уровень подготовки, чем простая зарядка.

Но есть в этом исследовании и другие цифры, которые заставляют пошевелиться в железной воле будущих командиров производства. 70 процентов опрошенных признали: физкультурой регулярно не занимаются, хотя физвоспитание и признано обязательным предметом на всех курсах. Более того — в Свердловском горном институте на занятиях физкультурой участвуют только 15 процентов старшекурсников, а в Уральском политехническом — лишь каждый третий. Результаты не замедлят сказаться. Если на первом курсе, три года назад, в специальной медицинской группе Свердловского института народного хозяйства занимался 71 студент, то среди третьекурсников сегодня поправлять здоровье вынуждены 105 парней и девчат. Хотите сказать, что плановикам особой силушки не надо? Пожалуй, вот данные по тем молодым людям, которых ждут тасканье в лесотехническом институте число отнесенных к той же специальной медицинской группе на одном курсе за те же три года возросло с 86 до 180. А до диплома еще немалый путь...

На словах все за физкультуру, никто из комсомольцев не возражает против требования Устава ВЛКСМ: «Закреплять себя физически, регулярно заниматься спортом, быть готовым к труду и обороне СССР». Но по данным того же исследования только 5 процентов молодых людей выразили желание заниматься спортом и физкультурой самостоятельно. Остальные связывают заботу о силе своих мускулов, о бодрости духа с блудящем о голубой каемочкой. Именно на нем кто-то другой должен принести им белую лыжню и звонкий лед, радость бега и таяние гантелей.

Тут есть над чем задуматься комитетам ВЛКСМ. И не только вузов, так как нет никаких оснований утверждать, что иначе начинается утро у многих представителей рабочей, сельской, учащейся, научной и творческой молодежи. Никто не снимает ответственности с физкультурных работников и активистов. Опять же не одного ДСО «Буревестник». Но начинать каждому юному и девичье надо все же с себя! Ибо за те 5 процентов можно не волноваться: свое решение подружится с бодростью и здоровьем они реализуют при любом отсутствии условий, инвентаря и времени. И сначала пятнадцать минут, вырванных у сна, а потом и час, найденные в самом напряженном дне, окунаясь у них ступень: рубемахи в трудные и учебные, хорошим настроением и самодисциплиной, без которой ничего и нигде не достигнуть. А вот как будут обстоит дела у тебя, товарищ?

Б. ПАВЛОВ.

СЮРПРИЗ СНЕГУРОЧКИ

фоторепортаж

Совсем недавно свердловские парфюмеры освоили выпуск... Впрочем, о сюрпризе — потом. Днем раньше, когда мы пришли на фабрику «Уральские самолеты», здесь вовсю кипела работа. День был тоже необычным, предновогодним.

Приметы праздника встречали нас в каждом цехе. Во многих бригадах наряжены елки — знак того, что коллектив справился с годовым заданием. В комсомольско-молодежной бригаде Галины Дмитриевой, например, новогодний огонек загорелся еще 7 декабря.

«Посмотрите, — поясняет она, — кончик у помадного карандаша неровный. Почти незаметно? И все-таки это плохо. Ведь сейчас к качеству нашей продукции предъявляются особые требования. Неполок устранили, а, конечно, останочка, досадно, если такое случается». Мы соглашаемся. И вместе с Надей радуемся, когда узнаем, что все в порядке: снова бежит по линии колпачки с ровными, блестящими помадными карандашами. С удивительной энергией принимаются за работу Зина Матафонова, Саша Ракова, их подружки. Они

находят упущенное время, можно не сомневаться. А теперь о Снегурочке. О сюрпризе, который приоткрылся нам в предновогодней праздничке. Оставим шумный цех и пройдем в отдел новинок. Вот они — новые духи Людмила. Небольшой флакончик в красивой открытке, оформленной в палеском стиле. Что за духи? Главный парфюмер фабрики дала им такую характеристику: духи фантазийного направления, с ароматом флердоранжа, шалг-шанга (запах диких цветов из южной страны). И все это — «на фоне не пурпурной ноты». Другими словами, очень мягкие, женственные духи.

М. ДАШИНА.

НА СНИМКАХ: картонажники Анастасия Аведова; праздничные подарки уральским модницам; на упаковке готовых изделий бригадир Г. Дмитриева; Л. Кириллова; в комнате образцов готовой продукции.

Фото Л. БАРАНОВА.



ВОЗВРАЩЕНИЕ



1 декабря 1983 года в газете «На смену» была напечатана критическая корреспонденция «Изгнанные». В ней рассказывалось о том, что тридцать учащихся Саргинской средней школы Шапкинского района были выселены из интерната. Это случилось после того, как из-за халатности сгорела двухэтажная контора Саргинского филиала Кашинского лесопромышленного комбината. С разрешения района разместили в пришкольном интернате, который два десятка лет собирал под своей крышей ребятняшек из соседних населенных пунктов.

И сейчас мне вспоминается, как в годы войны к нам в Иркутске, в школу, пришли украинского пареня. Русского языка он почти не знал. Учительница разрешила ему отвечать урок на родном языке. Постепенно он и русский освоил. Особо запомнил Шевченко. Сколько было тоски, боли в его глазах. Может, он вспоминал Днепр, где на его глазах гибли солдаты и дети?

Но я уверен, что такие, как он, став взрослыми, никогда не забудут заботу сибиряков и уральцев о них — детях войны. И сами не будут равнодушны к детям. Ведь дети особенно чутко реагируют на несправедливость.

Чинуши, описанные в статье «Изгнанные», очень вредны своими действиями. А если они еще ситаются и коммунистами, то вообще непонятно, как это могло произойти. И где были партийная, профсоюзная и комсомольская организации? Палец о палец не ударили, чтобы пресечь беззаконие.

Финал должен быть один: виновные должны понести наказание, а помещенные возвращены детям. А вот мнение читательниц из Среднеуральска Г. И. Сударевой: «Как можно взрослому человеку, заведующему районом, выгнать детей из помещения, где они жили, учились? Я мать троих детей, уже есть внуки. Я просто не нахожу слов, чтобы выразить свое возмущение, и требую вернуть детям нормальную школьную жизнь».

Редация получила ответ от Шапкинскому райкому КПСС. В нем говорится: «Шапкинскому райком КПСС считает, что выселение детей из интерната Саргинской средней школы для размещения в нем котиров леспрохоза, о чем было рассказано на страницах газеты «На смену», безусловно, факт, выходящий за рамки партийного подхода к выполнению решений партии и правительства о советской школе, о воспитании подрастающего поколения. На заседании бюро райкома КПСС зав. районом Ю. И. Левашов, директор Кашинского лесопромышленного комбината В. А. Желонин, председатель исполкома Саргинского сельского Совета А. К. Фомин были осуждены за нарушение ленинской традиции нашего государства: «Главная забота о детях, все лучшее — детям», им было строго указано на беспрецедентное решение вопроса о выселении детей из интерната. Сейчас дети возвращены в интернаты».

Подучен ответ и из Свердловского областного отдела народного образования: «Факты, изложенные в корреспонденции «Изгнанные», рассмотрены с выездом на место заведующего областного Приказом по обложению заведующему Шапкинскому району тов. Ю. И. Левашову объявлен выговор. Этим же приказом все заведующие горрайон предпринимательского персонального ответственности за соблюдение статьи 80 Закона РСФСР «О народном образовании», предусматривающей использование детских учреждений исключительно по прямому их назначению. Как установлено при посещении Саргинской средней школы, пришкольный интернат вновь стал функционировать. Заведующему району и директору Саргинской средней школы поручено в двухнедельный срок укрепить материальную базу пришкольного интерната и улучшить организацию быта и воспитания проживающих в нем детей. Контроль за выполнением этого требования возложен на инспектора областного тов. Э. М. Фетиха».

В. РАСТОРГУЕВ.

ШАГ В ЗАВТРА

Вроде бы все казалось таким же, как и два с половиной года назад. В механическом цехе то же деловое журчание станков, те же четкие, отработанные чуть ли не до автоматизма, строгие движения людей, их рук, те же плашущие огни электросварки. То же — и не то. В бригаде слесарей механикоборочных работ комсомольско-молодежном коллективе, стало больше народу, да и конструкция корпусов для установок дневного показа фильмов на 35-миллиметровой киноплёнке вроде бы отличалась от той, которая была два с половиной года назад.

А вот бригадир Виктор Жуков был таким же: деловым, энергичным, с ясными, быстрыми глазами. — Сейчас объясню, — сказал он. — Наш завод (это Свердловский киномеханический — головное предприятие Уральского производственного объединения «Экран») после девятилетней работы над выпуском УДП-35 освоил выпуск новой установки. Вроде, похожей, но только с буквой «М» — УДП-35М. Именно эта буква потребовала от нас поставить на новые операции самых высококвалифицированных членов бригады Владимира Кулагина и Александра Рухлядева. Поэтому и появился в бригаде новый человек — слесарь Александр Пилецких, комсомолец.

Виктор, — спрашиваю я, вспоминая такого же новичка Витю Грехова, который пришел в этот коллектив три года назад, — а как Грехов, он же учеником слесаря к вам поступил? — А вот он на отделке экрана работает. Подождите? Подошли, «Экран» — это сокращенно, на рабочем языке

все — на поверку! — Мы вроде как срединное, но основное звено, — говорил Жуков, — из двухдвухмиллиметрового железа заготовившем корпус установки или, скажем, коды экрана, а также разные уголки. После нас работают аппаратчики, а до нас — токарный цех, заготавливающий болты, шпильки, гайки и др. Рабочая цепочка.

Здесь практически нет отходов. Весь ненужный металл, вся так называемая обрезь идет в другие цеха — на «мелочаку». В основном для товаров народного потребления. Кстати, в наступившем новом году бригада Жукова тоже включится в это: будет изготавливать кодовые дверные замки. Техническими чертежами они уже сейчас занимаются всерьез.

Ну что ж, и мне пора на рабочее место, — сказал бригадир. Виктор Жуков, как уже говорилось, единственный сварщик в бригаде. И то, что он сейчас делал, одна из многочисленных творческих находок коллектива. Если раньше металлический каркас обшивали с помощью болтов (а это много мелких операций: сверлить, закручивать гайки, шлифовать болты), то сейчас оказался просто идеальной операцией: и быстро, и красиво.

Действительно, пока мы с бригадиром обходили участок, все остальные члены коллектива спокойно, с какой-то хозяйственностью занимались каждым своим делом. А хозяйственность исходила от очень правильной постановки дела на заводе в целом: главным было четкое снабжение материалами.

Во многих городах и населенных пунктах Ливана происходят массовые демонстрации протеста против израильской оккупации Южного Ливана. В составившей в ливанской столице массовой манифестации приняли участие премьер-министр Ш. Ваззан, бывший премьер-министры Ливана С. Салам и С. Хосс, министры и члены парламента.

Американо-израильские планы расчленения Ливана, отторжения от него, оккупированного Израилем Юга страны, превращения этой суверенной арабской страны в военный плацдарм Соединенных Штатов и стран НАТО в борьбе против арабских народов наталкиваются на упорное сопротивление ливанского народа.

ПРЕЖНИМ КУРСОМ

ТОКИО. Правительство Японии стоит перед лицом многочисленных сложных проблем в области внешней и внутренней политики, указывает японская печать, комментируя формирование премьер-министром Я. Накасонэ своего второго кабинета.

НОВЫЙ ГОД В ПОРТУГАЛИИ

ЛИССАБОН. В наступившем году Португалию ожидают большие экономические трудности, заявил президент республики Антониу Рамалью Эанеш. В новогоднем обращении к стране он выразил, в частности, серьезную озабоченность в связи с тем, что основное бремя социальных проблем, таких, как безработица и рост стоимости жизни, ложится на плечи наименее обеспеченных слоев населения.

ПО ПУТИ ПРОГРЕССА

ДЕЛИ. Индийский народ вступил в новый год, добившись заметных результатов в укреплении экономической независимости страны. Как указала премьер-министр Индира Ганди, выступая на завершившемся в Калькутте очередном съезде правящей партии ИНК(И), в 1983 году Индия достигла впечатляющих успехов в развитии экономики. Был собран рекордный урожай зерновых, составивший 148 миллионов тонн. В прошлом финансовом году, например, было произведено электроэнергия на 26 процентов больше, чем в 1979/80 финансовом году. Значительно возросла добыча нефти. Удалось снизить темпы инфляции, увеличить занятость населения. Залогом успешного экономического развития страны служит курс правительства на укрепление позиций государственного сектора.

ТЕГЕМОНИСТСКИЙ КУРС ВАШИНГТОНА

НЬЮ-ЙОРК. Администрация Соединенных Штатов, распорядившись независимостью и национальный суверенитет Гренады, намерена превратить эту страну в военный плацдарм и свой колониальный прилавок, заявил известный американский социолог Сидней Глак, один из организаторов комитета «Члены против вторжения на Гренаду».

АНТИНАРОДНАЯ ПОЛИТИКА ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН. Консервативное правительство Великобритании не намерено отказываться от своей антинародной социально-экономической политики, несущей все новые тяготы пролетариату англчанам. Такой вывод следует из традиционного послания, с которым по случаю Нового года обратился к членам консервативной партии и всем англчанам премьер-министр страны М. Тэтчер. «1984 год должен стать годом надежды и свободы», — громко заявила в своем обращении глава английского правительства. Однако премьер-министр не предложила никаких радикальных мер, которые могли бы действительно помочь англчанам справиться с последствиями политики кабинета тори. Она прямо указала, что ее правительство полно решимости и дальше проводить экономическую стратегию, сутью которой стали защита интересов крупного частного капитала и ширящиеся наступления на права и интересы рядовых англчан. Кабинет тори,

ТЕРОР ОККУПАНТОВ

БЕИРУТ. Израильские оккупанты усиливают кампанию террора против мирного населения Южного Ливана. Военная администрация полностью прервала всякое сообщение центральных районов страны с Югом Ливана, закрыв контрольно-пропускные пункты на реке Авали. В Сайде израильские солдаты совершили нападения на мечети и другие гражданские объекты, проводят изнурительные обыски в домах мирных жителей.

ВОЕННАЯ ИСТЕРИЯ В ЮАР

ЛУАНДА. Расистские власти ЮАР, опирающиеся на вестеронские поддержку администрации Рейгана, открыто объявили о намерении расширить масштабы вооруженной интервенции против Народной Республики Ангола. Южноафриканские войска получили приказ продвигаться как можно дальше на север Анголы, сообщил в Претории главнокомандующий вооруженными силами ЮАР генерал К. Вильджонс. Он нагло заявил, что интервенты будут находиться на оккупированной территории суверенной африканской страны столько времени, сколько сочтут необходимым». Он неуклюже пытался оправдать агрессию надуманными утверждениями о присутствии в НРА «партизан» Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), против которых проводятся «вынужденные военные операции ограниченного характера». Однако, как не раз заявляло правительство НРА, там нет ни баз, ни «партизан» СВАПО.

ДО ПОЛЮСА

ДО ПОЛЮСА



ГАНДБОЛ

МОЛОДЦЫ, ДЕВЧАТА!

Успешно провели второй тур женского гандбольного чемпионата СССР среди коллективов высшей лиги спортсменки свердловского УПИ. В последних играх они обыграли бакинских «Автомобилист» — 21:18, ростовских «Ростсельмаш» — 22:21 и команду «Бактыянка» из Берегово — 17:12. Экспресс-комментарий дает старший тренер УПИ Виталий Васильевич Барсуков: — В целом тур получился

Шипицына. Приходилось перекраивать состав на ходу. При этом девчата сумели сыграть во всех встречах грамотно и дисциплинированно. И теперь мы занимаем с 15 очками третье место. Лидируют по-прежнему киевские «Спартак» (20 очков), у краснодарской «Сельхозтехники» (17 очков) — второй результат.

Игры очередного тура начнутся с 9 января в Каунасе.

ВОЛЕЙБОЛ

ЛИДЕРЫ НЕ УСТУПАЮТ

В последний день второго тура чемпионата СССР по волейболу среди женских команд высшей лиги «Уралочка» в трех партиях взяла верх над соперницами из Новосибирска «Ирица» и «Медни».

Игры очередного тура состоятся: с 13 по 19 января в Москве и Минске, с 3 по 9 февраля — в Одессе и Алма-Ате.

«Коммунальщик» — «Политехник» — 3:1.

После этого тура продолжат сохранять лидерство волейболистки алма-атинского АСК, набравшие 10 очков. Одно очко уступают алмаатинкам «Уралочка» и «Медни».

В Пермь во второй раз прошли Всесоюзные соревнования по морскому троеборью на приз Героев революции 1905 года.

Командную победу, как и в прошлом году, одержала команда Свердловской области в упорной борьбе с многоборцами Удмуртской АССР. Успех нашей команды был обеспечен успешными выступлениями в кроссе и особенно в плавании.

В личном зачете у юной победительницы стала Вадим Сокольников из Ревды. Кроме него, призерами также стали Сергей Жуков из Первоуральска среди юниоров, Елена Артемова среди женщин, Андрей Бедретдинов и Павел Лихачев среди мужчин (все из Свердловска). Победителями среди мужчин и женщин стали представители Удмуртской АССР Александр Пантохин и Ирина Перезова. Успех нашей команды заслуженно разделит ее тренер мастер спорта Игорь Владимирович Макаев.

П. ЛИХАЧЕВ, член областной федерации по морскому многоборью, мастер спорта.

МОРСКОЕ МНОГОБОРЬЕ

В Свердловске проведен традиционный республиканский турнир по боксу, посвященный памяти народного дружинника Сергея Дудина. В этом году в нем приняло участие свыше 180 спортсменов из нашей области и городов РСФСР.

Уверенно выступили представители Свердловской области: Александр Макаев (тренер Н. Ивкин), Ю. Чеснов (Н. Тура, тренер В. Фаргер) и другие.

Лучшими боксерами турнира признаны Олег Волков из Нижнего Тагила (тренер В. Ли), Константин Дзю из Серова (тренер В. Черняк), Р. Исламов.

САНИЙ СПОРТ

На санный трассе спортивного клуба «Нед» закончились всесоюзные соревнования среди слепых пингвинчиков олимпийской подготовки по санному спорту. Впервые в командном зачете победили олимпийские чемпионы клуба «Нед».

В личном зачете у юной первостроительницы З. Бурмировой (молодежная сборная СССР, братки) вторым был Д. Кузнецов (с.н «Нед»), у девушек первое-второе места разделили С. Тихонова (Москва) и И. Лаузе (молодежная сборная СССР, Рига). Третий был Н. Шмитнова (с.н «Нед»). Наши земляки Д. Кузнецов и Н. Шмитнова выполнили на этих соревнованиях нормативы мастера спорта СССР.

В. ШИТАНОВ, зав. санный трассой спортклуба «Нед».

БОКС

В Свердловске проведен традиционный республиканский турнир по боксу, посвященный памяти народного дружинника Сергея Дудина. В этом году в нем приняло участие свыше 180 спортсменов из нашей области и городов РСФСР.

Уверенно выступили представители Свердловской области: Александр Макаев (тренер Н. Ивкин), Ю. Чеснов (Н. Тура, тренер В. Фаргер) и другие.

Лучшими боксерами турнира признаны Олег Волков из Нижнего Тагила (тренер В. Ли), Константин Дзю из Серова (тренер В. Черняк), Р. Исламов.



Норвегия. Под нажимом США и НАТО, наращивающих военные приготовления на Севере Европы, норвежский стортинг (парламент) одобрил новое существование военных расходов на 1984 год. Общий объем военных ассигнований составит 12,9 миллиарда крон, что на 900 миллионов больше, чем в текущем году. Норвегия принадлежит к числу немногих стран НАТО, регулярно перевыполняющих свои обязательства о ежегодном 3-процентном увеличении военного бюджета. Значительная часть выделенных средств предназначается для финансирования размещения на территории Норвегии тяжелой вооружения для бригады морской пехоты США и оплаты закупленных для океаном истребителей-бомбардировщиков «F-16», а также для приобретения другого военного снаряжения и техники. Большие средства отводятся и для проведения традиционных учений с привлечением «мобильных сил НАТО».

НА СНИМКЕ: войска НАТО отрабатывают на территории Норвегии приемы химической войны.

Фото Камера пресс — ТАСС.

ФОТОАТЛАС

Росток — побратим Риги

Самый большой приморский и портовый город ГДР Росток. Их стали использовать под музеи, библиотеки, магазины, предприятия общественного питания. Своеобразие облика сделало этот город одним из популярных центров международного туризма.

НА СНИМКЕ: на площади, носящей имя Эриста Тельмана.

Фотокоррент ТАСС.



МИР СЕГОДНЯ

ВЕСТИ ИЗ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

ГОРОД ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА

Бухарест никогда не видел такого размаха строительства, как в наши дни. Судите сами: за последние годы в новые жилища переселилось по 80—100 тысяч человек. За короткое время почти половина жителей двухмиллионного города получила удобные, современные квартиры.

Как годовые колоса на срезах теревы, каждая эпоха оставила свои следы на плане города. Центр, выстроенный в стиле французского неоклассицизма конца прошлого столетия, наделил Бухарест славы «маленького Парижа». Еще одно «архитектурное чудо» — район вилл и особняков, прилегающий к озеру Херестрау, внес в него струю старинного румынского зодчества, искусно сочетавшего декоративные особенности дикого камня и дерева. Еще одно направление в архитектуре — конструктивизм — оставило в наследство «небоскребы» здания банков, страховых и торговых компаний.

Этому Бухаресту противостояла «махаля» — ступенчатый скрупулезно продуманный комплекс жилых домов для рабочих и городской бедноты. Именно эти районы претерпели самые серьезные перемены за годы народной власти. Солнечные, просторные, утопающие в зелени новые кварталы поднялись на месте пустырей, лагуны и болот — Титан, Друмул Таберей, Балта Алоб, Джушешть, Берчень, Пантелимон... К слову сказать, некоторые из них больше напоминают крупные города довоенной Румынии.

Мы любим красоту, соединенную с простотой. Красная черепица крыш придает кварталам особый колорит, характерный для национального зодчества. А вот новинка: на крышах монтируются гелиоустановки — вода, нагревая солнечной энергией, будет использоваться для различных хозяйственных нужд.

Мы продолжаем беседу с Параскивом Юбу на уютной террасе мустери «Олимп». Легкие, почти символические стены из камыша украшены расписными рушниками и салфетками. Благородный напиток осеней — муст, только что на наших глазах приготовленный из свежего ви-

Крепнут связи

При Генуэзском отделении общества «Италия—СССР» открылась морская секция. Все задачи входило организовать и проведение вечеров отдыха, экскурсий по городу, спортивных соревнований, в которых будут принимать участие члены экипажей советских судов, находящихся в Генуе.

С созданием секции работа, которая давно ведется обществом в этом направлении, станет еще более активной. Только в текущем году оно уже провело более 70 подобных мероприятий, которые пользовались неизменной популярностью у моряков и у жителей города. Одним из наиболее интересных форм работы стали праздники русского языка.

Большое внимание городские активисты общества уделяют работе с юными генуэзцами. Они проводят для них экскурсии на советские теплоходы, читают лекции об СССР, организуют в школах города выставки, посвященные жизни советской молодежи. Одесса — побратим Генуи.

Росток — побратим Риги

Росток. Их стали использовать под музеи, библиотеки, магазины, предприятия общественного питания. Своеобразие облика сделало этот город одним из популярных центров международного туризма.

НА СНИМКЕ: на площади, носящей имя Эриста Тельмана.

Фотокоррент ТАСС.

нограда ловкими женскими руками, ствечивает в богатстве золотом огадающей ливы. Я слушаю собеседника, рассказывающего о вековой народной традиции приготовления муста, и почти inevitably вижу жаркую деревенскую страду уборки винограда, нагли пота, палящие на землю гроздь ливы, залитые солнцем ягода. И как потом в час отдыха в прохладе легкого камышового шалаша полновесную гроздь протрут через сито и разотрут арматный напиток по глиняным чашкам.

С народных традиций разговор переходит на сохранение «старых стен». Есть в центре Бухареста очень колоритная улочка, сплошь состоящая из магазинчиков с не затихающим целый день гомоном купли-продажи. Это Липскань — улица галантерейщиков. Недавно здесь после основательной реконструкции открылся Дом моды и товаровый центр.

Проект перестройки этого здания, представленные нами на последнем биеннале мировой архитектуры в Софии, — рассказывает Параскив Юбу, — вызвал большой интерес специалистов. В нем удачно сочетаются достоинства века минувшего и возможности нашего времени.

Бухарестцы берегут не только здания, имеющие историческую или художественную ценность. Например, в нынешнем году три многоэтажных жилых дома «поменяли» свое место жительства. Это было вызвано модернизацией одной из важнейших транспортных магистралей города — шоссе Штефан-чел-Маре. Конечной целью было снести. Но румынские строители умеют считать стоимость передвижения зданий составили 32 процента суммы, потребовалась бы для сноса и сооружения новых домов. Пока дома двигались со скоростью три сантиметра в минуту, жильцы могли спокойно пользоваться холодной и горячей водой, лифтом, газом, телефоном и электричеством.

Параскив Юбу предложил осмотреть самый первый дом самого нового района Бухареста. По дороге он рассказал, что мы направляемся не в строительный квартал Авиацин, который разместится на площади в восемьдесят гектаров. Здесь будет жить тридцать тысяч человек. В первую очередь те, кто создает и водит самолеты.

Первый дом нового района был заселен лишь накануне. Еще подъезжали машины, разгружали мебель. Среди радостной суеты новоселья я не сразу заметил мужчину, возникшего в свежестропанном пиджаке. Подойдя ближе, увидел — новосел сажал розы.

Г. АБАЛОВ, соб. корр. АПН.

Бухарест.

УЦЕЛЕЕТ ЛИ ГОМО САПИЕНС?

«В случае возникновения ядерного конфликта человечество грозит полное уничтожение», — считает Джозеф Ротблат, английский физик, почетный профессор Лондонского университета, член исполкома Пагуосского движения, один из создателей первых американских атомных бомб.

Агентство печати Новости предлагает в сокращенном его выступлении на недавней международной Пагуосской встрече с участием видных ученых, общественных и политических деятелей.

В последние годы средства массовой информации много раз описывали возможные последствия ядерной войны. Так нужно ли еще раз говорить о них? Нет, говорят те, кто боится, что публичные дискуссии могут привести к еще большему усилению атомного, антиядерного движения.

В качестве аргументов они используют следующее. Во-первых, последствия новой войны рисуются якобы слишком мрачно, поскольку, если принять необходимые меры предосторожности, то человечеству не грозит вовсе ничего страшного. Во-вторых, о всех последствиях мы знаем давно, и незачем говорить об этом так часто.

Оба эти аргумента фальшивы. Я беру доказательство, что последствия новой войны будут намного страшнее, чем считалось до сих пор.

Хочу отметить, что большинство «сценариев» третьей мировой войны, которые дают средства массовой информации, касаются именно мирового конфликта, а не «ограниченного», который неправдоподобно. Но предположим, что конфликт начался в Центральной Европе и ядерным ударам подверглись лишь восточные объекты региона. Даже в этом случае большинство жертв будет среди гражданского населения. По данным ООН, на каждого погибшего военного

могут ли выжить те, кто подвергнется радиоактивно облучению? Главное последствие радиации — резкое уменьшение количества красных кровяных телец. А это ведет к понижению сопротивляемости организма ко всякого рода инфекциям. Поверхности облученных людей, получив даже незначительное ранение или ожог, обязательно погибнут.

Конечно, люди, укравшиеся в убежищах, скажем, в Швейцарии, получат малые дозы радиации, и большинство из них выживет. Но как долго они смогут прожить под землей? Даже если они выйдут на поверхность через несколько недель, они станут жертвами радиоактивных осадков, которые выпадут спустя несколько недель из тропосферы.

Но и это еще не все. Во время ядерных атак на АЭС наверняка будут пробиты реакторы и освобожденное топливо «всосется» грибовидным облаком и унесется ветром, после чего выпадет в виде осадков. Причем степень радиоактивности этих осадков выше, чем после взрыва ядерной бомбы. Хотя сначала радиоактивность от взрыва бомбы в 100 раз выше, но через несколько дней она уменьшается. Высокий же уровень активности реакторного топлива сохраняется очень долго. И люди, вышедшие из своих укрытий, получат огромную дозу радиации.

Сегодня в мире действуют, строятся и проектируются 670 реакторов общей мощностью 500 гигаватт (один гигаватт — 100 мегаватт). Около половины — из них в Европе. При этом нельзя забывать о

Год мыши. Будет ли он лучше?

«Если вы вчера выпили лишнего или переели, то вам может вселивший синпазилон».

Под игривую мелодию рекламных джемпов американский фильм «Военные игры». Картина вызвала большой интерес, и ведущая газета «Асахи» в своей редакционной статье писала по этому поводу: «Ничего страшного в конце концов нет в атомном ядерном возмездии, пока оно ограничено рамками научно-фантастического фильма». Однако очевидны признаки того, что эта возможность становится реальностью. При этом «Асахи» прямо указала на размещение американских «Першингов» в Европе и на планы Рейгана перенести гонку вооружений в космос.

Страх оказался втянутым в войну, которую готово развязать США против мира социализма, и японцев имеет реальную почву. Ведь правительству страны все более открыто и настойчиво провозглашает курс на укрепление военного союза с США, на наращивание собственной вооруженной мощи, курс на конфронтацию с Советским Союзом. Только несмысленный ребенок может думать, что фактическое включение Японии в состав НАТО не поощряет за собой для нее более чем опасных последствий.

США и Япония обвиняют друг друга во всех смертных грехах касательно нарушения правил «свободной торговли», в протекционизме, создании искусственных таможенных барьеров и даже промышленном шпионаже.

Вот уж поистине: друг мой — враг мой. О теснейших взаимосвязях двух стран красноречиво свидетельствуют такие цифры: 10 процентов экспорта США поступает на японский рынок, и соответственно четвертая часть всех японских товаров пересекает Тихий океан. Общий объем японско-американской торговли составил в этом году 60 миллиардов долларов. И еще одна цифра: несмотря на все угрозы, проклятия и заверения, долг США своему партнеру сохраняется на прежнем уровне — 20 миллиардов долларов.

Такая взаимная привязанность порождает много депрессивных проблем и делает японскую экономику еще более уязвимой для всяких кризисных свихозаков. А они все сильнее продают Страну восходящего солнца. Минувший год останется в памяти ее жителей целым каскадом плачевных рекордов. Еще никогда с послевоенных времен не было столько безработных, банкротств, самоубийств, преступлений.

В последние дни убежавшего года кабана в Японии произошло весьма заметное событие во внешнеполитической жизни: состоялся выборы в парламент. Для Накасоэ это была вынужденная мера, так как законодательный орган оказался в состоянии полного паралича. Дело в том, что все оппозиционные партии (тоже беспрецедентный случай в истории) решили бойкотировать заседание парламента, отказываясь засесть вместе с бывшим премьер-министром Танакой, которого суд приговорил к четырем годам тюрьмы и штрафу в 500 миллионов иен (2 миллиона долларов) за взятничество, но который тем не менее не был лишен депутатского мандата.

Коррупция стала ныне неотъемлемым элементом японской политической жизни, и выборы должны были вынести по этому поводу вердикт обществу. Характерно, что в канун роспуска парламента многочисленные опросы общественного мнения довольно однозначно показали, что около 80 процентов японцев считают необходимым вывести Танаку из парламента и заклеймить позорную практику политического лихоимства и казнокрадства.

Такой вердикт был вынесен: правящая партия ЛДП потеряла конституционное поражение, потеряв 36 депутатских мандатов. Провалилось несколько бывших и нынешних министров, в том числе начальник военного ведомства. Это был ответ обществу на провадимость политикой милитаризации, идущую вразрез с интересами народа.

Предшествовавшие выборы тоже поставили ряд рекордов: 150 человек было арестовано за нарушение закона, то бишь за подлог бюллетеней, подкуп и другие грехи. Особенно отличился один кандидат в депутаты, который оказался за решеткой за подкуп избирателей.



УТРЕННИК

В лесу родилась елочка

Нет, не пришлось лесной красавице идти в гости к ребятам, мальчишкам и девочкам 4 «а» класса...

Весело было кататься в санях, пить чай из большого самовара. Осталось сказать, что этот новогодний утренник...

КАНИКУЛЫ

Сегодня в расписании...

— Какое же может быть расписание в каникулы, — удивятся ребята. Выставлены отметки за четверть, в школе — большая перемена...

вающих ребятшек в детской больнице, у главной елки города, установленной на площади имени революции 1905 года...

ТУРИЗМ

Будьте, как дома

Удивительна и интересна история Урала, уникального «Каменного пояса», этой естественной границы между Европой и Азией...

ВЛКСМ познакомит их с объектами Всесоюзной туристической экспедиции советской молодежи «Моя Родина — СССР»...

НОВЫЕ ТОВАРЫ

Примерьте, вам к лицу!

Перед Новым годом все мы думаем, что подарить родным, близким, друзьям...

новогодние подарки, спектакли в ТЮЗе, театре музыкальной комедии, посещение цирка, киноконцертного театра «Космос»...

НОВЫЕ ТОВАРЫ

Примерьте, вам к лицу!

Перед Новым годом все мы думаем, что подарить родным, близким, друзьям...

СТРАНИЦА ПЕРВАЯ

Кинофестиваль нового года открывает ставший традиционным фестиваль «Сказка», проводимый в дни зимних школьных каникул...

КИНО — АФИША-84

«Без особых примет» (студия им. М. Горького) — новая работа режиссера С. Гаспарова, чьи фильмы «Ненависть», «Хлеб, золото, наган»...

КИНО — АФИША-84

в прекрасной творческой форме. «Стрелять горяча не стоит» («Узбекфильм») — премьера по роману узбекского писателя Х. Гуляма...

КИНО — АФИША-84

«Дневники командира дивизии» (студия им. М. Горького) — лента о суровом и трагическом времени Великой Отечественной войны...

преьера ИГРА ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ

На стене висит клетка. А в ней четыре попугая — настоящие, волнистые, суетливые «переговариваются» на своем смешном языке...

«Но почему же 38?» — спросите вы. Все очень просто — ребята пришли в Свердловский театр кукол...

«Как жаль, что мы уже знакомы», — заявляет своим друзьям Удава, Слоенку и Попугая Обезьянка. Она очень любит юность, ей хочется, чтобы все было необычно и по-новому...

«Постойте, но вы-то взрослые! И вам смешно? Еще как! Нет-нет, конечно, это не то, что называется «впасть в детство»...

«Вот и разберись, что тут для детей, а что для взрослых. И не такую ли сказку написал драматург Г. Остер, в которой за шутливой формой — не всегда только шутливое содержание...

«В. ЧЕРНЯВСКАЯ, студентка факультета журналистики Уральского университета»



Шефы-комсомольцы Нижнетагильского металлургического комбината им. В. И. Ленина практически не принимают участия в работе наших клубов...

внимание: подросток!

Восклицательных всех и заострил внимание на проблемах воспитания подростков прошедший в конце прошлого года на экранах кинотеатров городов и сел нашей области фильм «Пананы»...

ДЕЛО ПО ДУШЕ

В делах нашего клуба «Ровесник» подростки участвуют охотно. Причем, независимо от того, как они зарекомендовали себя в школе...

В. ПЕШИНА, педагог-организатор клуба «Ровесник»

НЕУЖЕ ПОМОЩЬ ШЕФОВ

К нам в клубы «Прометей» и «Искатель» приходят подростки до 18 лет. Ребята бывают всякие. Есть среди них и «трудные»...

и один-один

Мальчишкам в трудном возрасте очень нужно место, куда они могли бы уйти от обиды, например, на незнакомое к себе в семье, на строгость школьных учителей...

Г. КОРЧАГИНА, старший педагог детских клубов ЖКО горно-обогатительного комбината

В ОТЯДЕ ЮНЫХ ПОЖАРНЫХ

Наш пионерский клуб «Алые паруса» треста «Серовсталстрой» посещают учащиеся 4-10 классов и подростки из ГПТУ. Младшие предпочитают занятия в танцевальном и кукольном коллективе...

А. АФАНАСЬЕВ, педагог-организатор пионерского клуба «Алые паруса»

ОТ РЕДАКЦИИ: Подросток и детский дворовый клуб

Как видите, в их взаимоотношениях не все просто. Не всегда то, что предлагает клуб, интересует подростков. И наоборот, мальчишки и девочки в «трудном» переходном возрасте со своими особыми запросами...

Г. КОРЧАГИНА, старший педагог детских клубов ЖКО горно-обогатительного комбината

Музыкальная студия

НОВИНКИ «МЕЛОДИИ»

Музыкальные произведения с Новым годом направляла любителям эстрады Всесоюзная фирма «Мелодия»...

Музыкальная студия

НОВИНКИ «МЕЛОДИИ»

Музыкальные произведения с Новым годом направляла любителям эстрады Всесоюзная фирма «Мелодия»...

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

19.05 — К. Дебюсси. «Образы». Исполняет народный артист СССР С. Рихтер. 19.30 — Премьера документального телефильма «Дорога на Кушкенику»...

13.35 — Почта передач «Природоведение». 14.05 — Фильм — детям. «Друг Тиманки». 15.15 — Французский язык «Бамсе — самый сильный медвежонок»...

10.00 — Спутник кинозритель. 17.35 — Новости. 18.30 — Свердловск. Новости. 18.45 — Свердловск и Свердловские новости. 19.45 — Для вас, мальчишки! 20.00 — Москва. Новости. 20.15 — Народные мелодии. 20.30 — Спорт за неделю. 21.00 — Свердловск. «Что поспеть». 21.15 — Концерт ансамбля народной музыки под управлением Д. Покровского...

10.00 — Спутник кинозритель. 17.35 — Новости. 18.30 — Свердловск. Новости. 18.45 — Свердловск и Свердловские новости. 19.45 — Для вас, мальчишки! 20.00 — Москва. Новости. 20.15 — Народные мелодии. 20.30 — Спорт за неделю. 21.00 — Свердловск. «Что поспеть». 21.15 — Концерт ансамбля народной музыки под управлением Д. Покровского...

10.00 — Спутник кинозритель. 17.35 — Новости. 18.30 — Свердловск. Новости. 18.45 — Свердловск и Свердловские новости. 19.45 — Для вас, мальчишки! 20.00 — Москва. Новости. 20.15 — Народные мелодии. 20.30 — Спорт за неделю. 21.00 — Свердловск. «Что поспеть». 21.15 — Концерт ансамбля народной музыки под управлением Д. Покровского...

Редактор — 51-28-61. Зам. редактора — 51-38-75. Ответственный секретарь — 51-74-67. Секретариат — 51-47-26 и 58-95-48. Отдел рабочей и инженерной молодежи — 58-96-11...

19.05 — К. Дебюсси. «Образы». Исполняет народный артист СССР С. Рихтер. 19.30 — Премьера документального телефильма «Дорога на Кушкенику»...

13.35 — Почта передач «Природоведение». 14.05 — Фильм — детям. «Друг Тиманки». 15.15 — Французский язык «Бамсе — самый сильный медвежонок»...

10.00 — Спутник кинозритель. 17.35 — Новости. 18.30 — Свердловск. Новости. 18.45 — Свердловск и Свердловские новости. 19.45 — Для вас, мальчишки! 20.00 — Москва. Новости. 20.15 — Народные мелодии. 20.30 — Спорт за неделю. 21.00 — Свердловск. «Что поспеть». 21.15 — Концерт ансамбля народной музыки под управлением Д. Покровского...

10.00 — Спутник кинозритель. 17.35 — Новости. 18.30 — Свердловск. Новости. 18.45 — Свердловск и Свердловские новости. 19.45 — Для вас, мальчишки! 20.00 — Москва. Новости. 20.15 — Народные мелодии. 20.30 — Спорт за неделю. 21.00 — Свердловск. «Что поспеть». 21.15 — Концерт ансамбля народной музыки под управлением Д. Покровского...